

稳外贸 稳外资

多措并举提升金融服务质效

今年以来，受全球经济下行压力加大、境内外疫情加速蔓延等因素影响，我区外向型经济面临前所未有的困难和挑战。为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务，区科工商信局在区委区政府的领导下，坚持一手抓疫情防控、一手抓复工复产，深入调研，强化服务，想方设法稳住外资外贸基本盘。同时，我区不断提升金融服务实体经济质效，认真强化地方金融监管，确保全区金融业稳健有序运行。

稳外贸

从快从实兑现支持政策

加大服务企业工作力度

受新冠肺炎疫情影响，我区外贸稳增长面临的不确定因素增加，如外贸订单减少、开拓市场难度加大、资金压力加大、经营成本上升等，对我区外贸形势形成了严峻挑战。

以保促稳，特别要稳住外贸基本盘。为此，我区积极应对疫情，及时出台落实稳外贸政策措施，从快从实兑现支持政策，加大服务企业工作力度，千方百计稳住外贸基本盘。

为支持我区外贸企业应对疫情、稳定发展，我区及时出台政策措施，打好服务“组合拳”，帮助外贸企业协调解决抗疫物资、缓解资金困难、加大信用保险支持，为外贸企业稳定进出口营造了良好环境。“在复工复产阶段，我们进行摸底调查，全面了解了企业的需求，更好地做好指导服务工作。”区科工商信局相关负责人表示，通过外经贸企业管理群、邮件等方式，及时将关于应对新冠肺炎疫情的文件通知转发给外经贸企业，引导企业按要求做好疫情防控工作，杜绝聚集性疫情暴发，做到防疫复工两不误。该局通过线上问卷调查、线下实地走访相结合的形式，对我区 90 多家规模以上生产型外贸企业、市场采购贸易试点企业、跨境电商贸易企业进行摸底调查，全面了解企业经营情况、存在问题、需要政府协调解决的事项，密切关注下滑幅度较大的企业。

“我们也搭建了政企银信息交流平台，加大对优质外贸企业的信贷支持力度。”区科工商信局相关负责人称，我区充分利用广东温泉财富小镇这一平台，联合各大金融机构，组织企业参加座谈会。引导金融机构持续加大对优质外贸企业的信贷支持力度，对受疫情影响严重的外贸企业及时纾困，不盲目抽贷、断贷、压贷，避免“一刀切”下调分类及纳入征信影响企业融资继而引发的不良连锁反应，帮助企业渡过难关。

此外，我区更通过鼓励企业开拓多元化市场来支持外贸稳增长。区科工商信局指导企业参加第 127 届线上广交会，以及广州市商务局举办的其他线上关于开拓国际市场的培训会。引导企业入驻“粤贸全球”广东数字外贸平台，抢抓国际订单。鼓励企业加快转型升级，扩大内销占比，保持生产制造能力。指导企业申请中央、省、市关于促进外经贸发展的专项资金，降低企业开拓国际市场成本。

加大培育外贸新业态力度。一方面，区科工商信局加强与市商务局、从化海关、区财政局、区税务局、区外汇管理局的沟通协调，优化扶持方案，确保市场采购贸易政策稳定、可延续，加快配套资金拨付进度，促进市场采购贸易健康发展。据广州市场采购贸易联网信息平台数据，2020 年 1-5 月，我区实现市场采购贸易出口 11.14 亿元人民币。随着市区两级财政补贴加快兑现、市场订单增加，预计下半年我区市场采购可实现快速增长。另一方面，我区充分利用从化海关价格低、通关快、服务好等优势，推动跨境电商进口继续保持快速增长，

2020年1-5月，我区实现跨境电商进口4.37亿元人民币。

稳外资

强化项目服务促进工作

引导企业尽快增资扩产

稳外资是“六稳”工作的重要一环，为做好此项工作，我区进一步细化稳外资工作目标，完善政策体系，强化项目服务和促进工作，切实保护外资的合法权益。

据统计，2020年1-5月，我区新设外商投资企业5家，完成合同利用外资12866万美元，同比增长84%。

在稳外资方面，我区大力鼓励外商投资企业增资扩产。加强与外商投资企业的沟通联系，深入调研，了解企业诉求，协调解决企业经营过程中遇到的问题和困难；加大对外资大项目的跟踪服务，重点跟进有增资意向的企业，引导其尽快增资扩产。

同时，我区加强保障工矿仓储用地及商业商务设施用地的供应工作。今年以来，我区供应1宗位于广东从化经济开发区明珠工业园明珠大道中西侧的96亩工业用地及1宗位于良口镇生态设计小镇共青路东北侧的168亩商业商务用地，满足工矿仓储及商业商务项目的用地需求。

此外，我区还建立了不动产登记重点外商企业绿色通道。区规划资源分局不动产登记中心设置企业服务专窗，为企业开设业务办理绿色通道，专岗专责对接涉企业务，企业办理不动产登记业务无需预约取号或现场取号即可前往企业专窗办理；建立“e登记”服务品牌，实现抵押登记全程“零跑动”，企业办理不动产抵押贷款1天办结；实现不动产交易登记与缴税“一网通办”，企业直接登录“广州市不动产登记网上申请系统”，就可以实现线上签约、缴税、不动产登记申请一并办理，使企业群众既免于跑动登记、税务实体大厅申请，又免于登录网签、税务、登记多个系统申请。